BACCALAUREAT DE L’'ENSEIGNEMENT GENERAL — MADAGASCAR
Série : C - SESSION 2010

CHIMIE ORGANIQUE :

1) Détermination des formules brutes de A et B :
La réaction d’hydratation de l'alcéne A s’écrit :

C.H, +H,0SCH, 0

La relation de proportionnalités en masse de ces deux composés permet d’en déduire n c’est-a-dire :

(14 x) > (4% +18) N 14n+18 14n —n- 18x8,4 1512
Big 21llg 111 8,4 14x111-14%x84 37,8

Ainsi [A=Cafls| ot  |B=Cifly0

2) Equation bilan de I'oxydation ménagée de cet alcool

Comme le produit d’oxydation ménagée obtenue est I'acide butanoique alors 'alcool utilisé est un alcool
primaire de formule semi-dévéloppée :

CH\,-CH, -CH, -CH,0H (butan-1-ol) dans ce cas les demi équations d’oxydation ; de réduction sont :

CH, CH,CH, CH,0H — CH,—CH, —CH,—COOH +4H" +4¢"
AMnO; +8H +507 — Mu't +4H,0)

SCH, CHyCH, CH,0H + 5H, O+ 4 MO + 32HY — 5CH, CH, CH] COOH +20H * + 4 Mn™ 116 H,0

Aprés avoir simplifié cette équation, on peut en déduire I'’équation bilan

SCH, ~CH y = CH, - CHLOH +436:0] +12H"* 5CH, - CH, = CH, - COOR +4 3™ #1140

3) Equation de la réaction

C’est une réaction d’estérification dont les formules semi développés des réactifs sont :

20 CHa CH;

| I
CH;—C + HO-C-CH; M CH;—-C —Q0—-C —-CH; + H;O

b 1 Il I
OH CH: 'S CH;

Le nom de I'ester obtenue est : I'éthanoate de 1,1-dimethyléthyle.

CHIMIE GENERALE

1) Montrons que le pK, du couple CH3;COOH/CH;COO-est égal a 4.8 :




La réaction avec I'eau de cette réaction s’écrit :

CH,COOH +H,0 —CH,C00" + H0"
2H,0 — H, 0" +OH"

Les éléments chimiques présent sont alors : HEln‘! OH" ,CI-I3C‘.DD',CH:.]CDU-I Comme cette solution

- . . . ’ . . . .
est acide les ions ¥ " sont minoritaire et on peut négliger leur concentration devant les ions < dans

-1_ -
ce cas ; la loi de I'éléctroneutraliter devient : kﬂlﬂm I—I_H,O I et la loi de la conservation de la
matiére ;

¢, =lcacoo- | [crcoom
= (cH,co0H )=C,-|cHcoo"|

L’expression de la constante de l'acidité Kade ce couple s’écrit alors ;

_l|gotlercoo|  aw [0 ]=10F =107 12510 mat s

* [cH,co0H] c, - [H,07]=10" -1,25.107 = 9.875.107% mois™
_|mor]u,0r] r (125107
C, - [H,0°] 47 9875107
K,=158107"
d'ot pky=-logk,
=—log 1,58.107°
Pk, =480

2) Volume d’eau ajouté

Par addition des certains volumes d’eau a la solution S,, on obtient une nouvelle solution S; et pour
calculer ce volume d’eau a ajouter. On applique la lois de la dilution c’est-a-dire la lois de la conservation
du nombre de mole tel que : le nombre de mole aprés la dilution est égal au nombre de mode avant la
dilution.

Par = Pay Avec: O = 107 smald™
Caby = Oyl ¢, =210 mol 172
G0 +V) =00 etV = 201070, V volumed eau ajouté
L.
=7, =22-7,
E
-1 -3
ANV, = w— 20,107 = 0,987
— 2.10
V, = 098]

3) Volume V, de la solution S,.




Le pH de la solution obtenue est égal au pKa du couple acide-base correspondant a la solution S,

On obtient alors le point de demi-équivalence. Donc pour calculer V4, on calcul le volume de la solution S,
a I'équivalence et on divise cette volume par deux. Aprés avoir appliquer la formule a I'équivalence de
cette réaction acido-basique.

Civie = Covs
ir)

W, = e

or Y=
=, =2V,

La relation précédente devient :

| 3
C o, = O, ﬂN:Vl=m xlUUxiD
- 2x5 107
CL

d'oi V)= >C, P =017 =100ex°

PHYSIQUE NUCLEAIRE

1) Egquation de cette réaction nucléaire :

Pour préciser le noyau X, on applique les lois de la conservation du nombre de nucléons et du nombre de

§
protons. Et la particule & est le noyau d’Hélium : 3 i3
Ainsi la réaction s’écrit :

1Bev HeHUX +}

g Ty &4 Tyt

i
Par identification au tableau ci-dessous, on en déduit 42'-':(.' et la réaction devient :

 Be 4+ He >R C 1 )n

2) Calcul de I’énergie dégagée par cette réaction :

U Hga-g Ser it + 24 o)

D’aprés la relation d’Einstein, cette énergie est
AR = AmC?
=[Zwa-Z}’
avec 3 we = (s + wer)
2. o = (ms, +wx, +2m,)
AE = K235,0439 +1,0086))- (93,215 +139,9252+2x I,I:I)BS)|x 931 5Meve~? xc?
AR =181,73Mev

3) Calcul de la masse de strontium 100 ans plus tard




On constate que t =100 ans = 4 fois la période T = 25 ans, et la loi de la décroissance radioactive s’écrit
alors :

10
m = Mo avec n =4 AN.m=2—4
2n
2" C’est la masse restante m = 0,625 mg
Avec m, =109
OPTIQUE :

1) Détermination des caractéristiques de I'image A’B’ de I'objet AB : La position est obtenue a
partir de la relation de conjugaison

111
oF o O

AN O A==30.107 m

1 1 C, =103
Cl=——-— . - 30107
Yod o4 O\ A = -
| 1 (10 x -30.10 72 +1)
= =+ '
0.4 1 ond A =015m
Oy %O A +1 =1oem
=Y
1_ G'lj-l
Yok 04+

Nature : la valeur algébrique de cette position de I'image est positive, donc c’est une image réelle

Al
O,A —-30cm
. A'B’ e
Grandissement : =-05 = AB=0,5AB
AB
=0,5x.2cm
=1cm
A'B' = 1cm

Sens : image renversée 7y <0

2) Vérifications graphiques des résultats obtenus

Echelle : I'axe principal %

B ¢ Vrai grandeur pour la
P ——— > grandeur de I'image et
~—— I'objet.
.
Y .
A ¥ 0 LS



3) Calcul de la vergence s de la lentille L,

D’aprés la formule de la vergence du systeme accolé . = C, = C - C, et pour ce

la formule de conjugaison. Tel que :
1 1 1 1

S AN C= =
OA’ OA

C=

61077

ELECTROMAGNETISME :
A.
1) Etablissement de I’ du circuit (L.C)

<)

8o
G
u'f.
E
Ww,_ . =\
L‘:'? - -2 ) e
: : G oas = U . .
En appliquant la loi d’'Oh mm&wﬁmwn rmeé.
- B
. A L

C. On applique



. _dg
s =0 O i==1=¢

ot
=UH+UH=U ﬁ:ﬁ:g =ﬂ+lﬂsq=u
= +lUe=0 di dt’ dr2
_ 2 6 4 _
U"l-U‘I ﬂ — Lcjf_f’_'_%q:u fl+l|:| l:I—D
Lﬂq-lq-n zf
a& ¢ dg 1
cft LT

Aver C=1010°FF=107F
L=01H=10"H

2) Expression de la charge g en fonction de temps
Cette équation différentielle est de la forme :

JF+atg=0
Donc sa solution est : ¢ = sn{at +¢d (D

’ P ) ~1
Avec #= 10° = 10" nad .5 . Pour déterminer la phase initiale ppli les conditions initiales c’est-
a-dire au moment de la fermeture de l'interrupteur initiale to = 0, la change

¢ =0 =Cl, o I'équation (1) devient :
Qo =Cosin
=mg=1

=>@= %lﬂd
eiQo = CU,

=10".10

Qe =10"*

q(t)=10" sin |10

en coulomb

) LF In"l)de circuit (R, L, C)
it est représenté par la figure ci-dessous.

c
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du facteur de qualité

Q est donné Q:E par avec No=700Hz et AN =180Hz

D’ou
Q=389

3) Calcul des valeurs de R, L et C

Cette courbe de résonance montre que pour | = 4A 'impédance Z égal a la résistance R. Z=R
Et la loi d’Olim devient alors :

U=RIoU=Rlo = R=" AN R = 200V
lo AA
Z=500

A la résonance d’intensité, le facteur de qualité.



D’ou I'inductance I R

e
__90x383 L [I=d42mE
E=ﬁzlﬂ? 23 14 =700
R De

P S
De méme RO 27 No

D’ou la capacité C du condensateur est :

oo L
O R 27 No

1
- F
38950 2314700

PROBLEME DE MECANIQUE :
1)
a) Calcul de la valeur de I’'angl

Par projection suivant 'axe x
mlglsin e~ |+ 0= m@
I?:I= ol a- 40—me Q)

De méme en appliquant le théoréme de centre d’inertie au
systéme (S).

2, fapp =md

* ? F"‘ 1- = HE
i Par projection suivant 'axe x’

I1-H-ms
d oQ Iﬂ:nna+nulﬁn

En appliquant le théoréme des accélérations angulaires pour le disque en rotation autour de I'axe (4)




z MA (Eapp ): ‘]O/A O(.
MA(Tl )+ MA(T)+ M, (|3 D): Josa

[TR-[T|R +0= 1 MR? & or = 2
2 R

2
LSV VS
2 R

MR? @,
R 2

~ = 1
=[nl-I7-=5

o =[f-[7-5ms @

valeur de

En portant les valeurs de (1) et (2) dans la relation (3), on en déduit I'expre littérale

'accélération. (3) devient alors :

m||E|sin @ = e — ma —mg = - Mz 2.502%% 4100 +700) +100 x 10
M 4 sna= : 700 %10
— - — s
=>a.(3+ w4+ ml):mlng"sma—mug" in & 046
aCrmimyrmle|  der  a-26

dlon sin @= —
7 2]

-

Calcul de la durée du parcours AB :

re, uation horaire de la vitesse s’écrit :

Le mouvement est uniformément accé
F]

af
en
2w 3
2)a) Calcul de la masse m;:
avanrt l= che o
"M — m

d V't i 3 ;-’
= nalll 7/, AYAYAYs 4
- -
B apres |e f.$.-nr.. 4
. <« |,
IE E ¥ W‘//
m, My r’
1 L~




Apres le choc, les deux solides s’accrochent donc il y a conservation de la quantité du mouvement c’est-a-
dire : la quantité du mouvement apres le choc est égale a la quantité du mouvement avant le choc.

= — To004 -2
(p22) + o2, )W e = w0V 2 AN, mg=%g
=, —m L =
emlemre 7y =700
d 'on mgz—l G
Vs

b) Calcul du raccourcissement maximal x,, du ressort

Gmytmz) vV,

E?:Q 1 4+Tl’M/\/\MN“E Etaf vy Ra

- ““f" =l
) “EW,:; gtat final
EE:CI |-

Comme les deux masses glissent sans frottement sur le plan horizontal alors le systéme conservatifs, il y a
alors conservation de I'énergie mécanique entre ses deux états.

1 1
EM.F' = Hps = AN. —meg - Eliml +m2)V§

2
+
%, =V, ||(ml kmzj'

700+ 7000107
xm:EKJ( )

EC.?’ +Er3f = Hoy + By,

400
x, = 0118m

3) a- Equation différentielle du mouvement ultérieur du systéme forme par les solides S, et S,
Calculons I'énergie mécanique du systéme entre ces deux états.
EI‘I‘l = EC + EF‘E
:l(ml + Mo % -
Z Z

Comme I'énergie mécanique est constante sa dérivée s’annule, et en dérivent on obtient :



0=(m +o)ix+kix

= if{s, +m0, )i+ £z =0

o 2=0= (my+m)¥+kx=0

o "ol

- 4

Et———&=

o i )
2 k .. 2
Posons w* = ——— = Y +wW =0
m,+m,

C’est une équation différentielle sans second membre caractéristique d’'un m gne

sinusoidale qui admet comme pulsation

b) Calcul de la période du mouvement :

k %
Comme @ = on en déduit la période T'=2ax. *
gy &4,
(700 +700yx107
AN 2x314 ,
\, 400

T=0737s

c) Equation horaire du vement
Cette équation est la solution de I'équation différentielle et qui est de la forme :

xi(E) = x, sin (@E+ )

avee x, =011am=012m

ar = E—N = 2% 3’14 = 16,9 f‘ﬂd.-’:—-‘_l
T 0,37
Et la phase initi est obtenue a partir des conditionsat=0
X=Xy DI, =K
d'oi  ga@=1
x
=—nod
@ 2

ook
x() = 0.12¢in (169 +’—;m
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